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által közrefogva, a Kraszna-havas következik, majd a Táráétól a Fekete-Tiszáig 
nyúló Szvidovec. A Havasi-vonulat legkeletibb, egyben legmagasabb tagja a 
részben a megye határán futó Csomohora, amelynek a Hoverlán kívül további 
öt csúcsa emelkedik 2000 m fölé. Az alpesi rétek a két utóbbi hegység gerincén 
érik el a legnagyobb kiterjedésüket Kárpátalján, alattuk pedig az 1500-1800 m- 
es szinten alhavasi bokros-cserjés társulások húzódnak.

Rahótól délre, a három fő vonulatba nem illeszkedve, találhatók a Rahói- 
hegyek, amelyek a megye legősibb, óidőből származó, geológiai képződményei. 
A Tisza bal partján elhelyezkedő Fehér-Tisza menti hegyek alkotják a hegycso-
port magasabb, az ukrán-román határon 1800-1900 m-ig emelkedő részét. A 
hegyeket lucfenyvesek borítják, a magasabb alpesi hegytetők csúcsai néhol 
sziklásak, vadregényesek. A Tisza jobb partján húzódó Kaszómenti-hegyek ma-
gassága nem sokkal haladja .meg az 1000 m-t, így havasi hegytetők itt nem 
jellemzőek. A tájegységet vegyeserdők jellemzik, amelyekben a luc és a bükk 
dominál. A Havasi-vonulat máramarosi részét, a Gorgánokat és a Rafiói-hegye- 
ket, a romániai Máramaros csatlakozó havasaival egyetemben a magyar szakiro-
dalom a Máramarosi-havasok összefoglaló néven ismeri.

2. Természetvédelem, környezetvédelem

2.1. Természetvédelmi területek

A Kárpátok Európa egyik legnagyobb biológiai változatossággal rendelkező te-
rülete. Az ember gazdasági tevékenysége a régmúlt időktől kezdve alakította át 
a régió természetvilágát. A Keleti (vagy Ukrán)-Kárpátok természetvilágának 
kihasználása jóval később kezdődött el, mint Európa vagy a Kárpátok nyugati 
vagy déli részén, amely számos növény- és állatfajt mentett meg a kipusztulás-
tól. A XIX. századig főként a síkvidéki földeken ment végbe a mezőgazdaság 
terjeszkedése. A legnagyobb mértékű pusztítást a tölgyes erdők szenvedték el, 
amelyek alatt termékeny talajok képződtek. Építkezésekhez és a szántóföldek 
növelése érdekében vágták ki, égették fel az erdőket. A hegyoldalakon szőlő- 
ültetvényeket telepítettek. Kisebb változások érték a bükkösöket, mert a bükkfa 
nem rendelkezett ipari jelentőséggel (Herencsuk, 1981).

A XIX. század második felétől felerősödött a tölgyfa felhasználása, főleg 
vasúti talpfáknak vagy folyókon átívelő hidak építéséhez vágták ki. A XX. szá-
zad kezdetén került előtérbe a természetvédelmi területek létrehozásának szük-
ségessége. Több lengyel (Shafer, Szokolovszkij) és cseh (Zlatnik, Gilitzer) bota-
nikus már a második világháború előtt felvetették természetvédelmi objektumok 
létrehozásának gondolatát (Kárpátalja természetvédelmi alapja, 1998).
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A Keleti-Beszkideknél 1912-ben alapították az első rezervátumot (Sztuzsica) 
a bükk- és borókafenyős-bükkös erdők védelmére. A későbbiekben a Márama- 
rosi-masszívum területén hozták létre a Máramarosi Pop Ivan Rezervátumot a 
jegenyefenyő erdők megóvására. Az 1920-as évek elejétől egymás után létesí-
tettek rezervátumokat, amelyek száma az 1930-as évek végére meghaladta a 
negyvenet. A rezervátumok területén aprólékos kutatásokat végeztek, amelyek 
eredményeit össze tudják hasonlítani a jelenkori helyzettel, s ez alapján meg 
tudják állapítani a változásokat.

Jelentős változások a Kárpátok természetvilágában az 1950-es évektől kez-
dődően történtek, amikor elkezdődött a hegyvidéki területeken az értékes fafaj-
ták intenzív kitermelése, ami az erdősültség jelentős csökkenéséhez vezetett. 
Ebben az időben sok rezervátum részben vagy teljesen megsemmisült (pl. 
Antalóci-völgy, Fekete-Mocsár, Szinyák, Cserlenyák és mások). Világossá vált, 
hogy a további erdőirtásokkal visszafordíthatatlan természeti folyamatokat kel-
tenek, ezért elkezdték a védett területek regisztrációját és kutatását. Az 1950-es 
évek végétől kezdve egymás után létesültek újabb védett objektumok (Uglyai, 
Széleslonkai, Sztuzsica, Keveliv stb.) (Kárpátalja természetvédelmi alapja, 
1998).

Kárpátalja területén csaknem 200 növény tartozik a. fokozottan védettek közé, 
amelyek Ukrajna Vörös Könyvében is szerepelnek: györgyfü, svájci csipkeha- 
raszt, feketéllő harangláb, csertölgy, fehér ibolya, vízi tóalma, magyar orgona, 
havasi gyopár, szirti sás, kárpátaljai árvalányhaj stb. A megye állatvilágának 
képviselői közül több ritka és veszélyeztetett állatfaj (több mint 100) található 
Ukrajna Vörös Könyvében: remetebogár, dunai galóca, foltos szalamandra, ván-
dorsólyom, gyöngybagoly, vörös kánya, vadmacska, hiúz stb. (Ukrajna Vörös 
Könyve, 2002).

Jelenleg a megye területén egy bioszféra rezervátum, két nemzeti park, 49 
(állami és helyi jelentőségű) rezervátum, nyolc tájvédelmi körzet, több mint 
száz természeti emlék és 44 kultúrpark található. Mindegyik különösen védett 
természetvédelmi objektum. Közöttük is a legmagasabb védettségi fokozattal a 
bioszféra rezervátum, a nemzeti parkok és az Elvarázsolt-völgy tájvédelmi 
körzet rendelkezik. A megye területén elsőként a Kárpáti Bioszféra Rezervá-
tumot alapították meg (Pop, 2003).

A csomohorai és az uglyai rezervátumok alapjain, amelyeket az 1950-es 
évek végén hoztak létre, 1968-ban létesítették a Kárpáti Természetvédelmi 
Területet 12,6 ezer hektáron, amelyhez 1979-ben csatolták a Nárciszok Völgyét, 
1980-ban a Széleslonkai (Sirokoluzsánszki) Rezervátumot, 1990-ben a Rado-
mir, Fehér Patak, Kuzij Rezervátumokat. A természetvédelmi területet 1997- 
ben alakították át Kárpáti Bioszféra Rezervátummá, amelyhez újabb védett ob-
jektumokat csatoltak: Keveliv, Rohneszka, Szvidoveci, Brebeneszkul-tó és 
mások. A Kárpáti Bioszféra Rezervátumhoz, amely a Rahói, a Técsői, a Huszti
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és a Nagyszőlősi járásokban található, hét különálló objektum tartozik: a Csor- 
nohorai, az Uglya-Széleslonkai, a Kuzij, a Máramarosi, a Nárciszok Völgye, a 
Fekete-hegy és a Gyulai-hegyek részlegek. Jelenleg a Kárpáti Bioszféra Rezer-
vátumnak a területe 57 880 (a különálló területekkel együtt 108,6 ezer) hektár 
(Kárpátalja természetvédelmi alapja, 1998), amely Kárpátaljának 4,5%-a (Pop, 
2003).

A Kárpáti Bioszféra Rezervátum területén, a csomohorai részlegen (Rahói 
járás) található Ukrajna és a Keleti-Kárpátok legmagasabb része, a Csomohorai- 
masszívum. Itt védettek a szubalpesi és alpesi biocönózisok, a lucfenyős és 
borókafenyős őshonos erdők. Az uglya-széleslonkai részleg az Ukrán-Kárpátok 
középső részén, a Havasok-hegygerinc (Poloninai-hegygerinc) déli lejtőin he-
lyezkedik el. A masszívum híres Európa legnagyobb területű bükköseiről és a 
maradvány (reliktum) fafajairól (bogyós tiszafa, nagy levelű hárs, közönséges és 
európai lucfenyő). A máramarosi részlegen, a Máramarosi-masszívumon gyor-
san fejlődnek a védett bükkös-borókafenyős-lucfenyős erdőtársulások, 800- 
1700 m tengerszint fölötti magasságban. A részlegen belül nemcsak a növény- 
és állatvilág részesül védelemben, hanem az itt található és a krétai üledékek kö-
zött a felszínre bukkanó hatalmas mezozoikumi mészkövek is. A Szvidoveci 
(Fagyalos) hegyvidéki masszívumon védettek az Ukrajnában legmagasabb 
törzsű kocsányos és kocsánytalan tölgyek, a bükkös-tölgyes és borókafenyős- 
tölgyes erdőtársulások. A kuziji részlegen, amely a Máramarosi-masszívumot 
keletről határolja, egyedi geológiai szerkezettel rendelkezik, sajátságos növény 
és állatvilággal (Pop, 2003).

A Kárpátaljai-alföld síkvidéki részén, Huszt város közelében terül el a Nár-
ciszok Völgye. Itt védettek a közép-európai keskenylevelű fehémárciszok, ame-
lyek vadon nagyon ritkán fordulnak elő és bekerültek Ukrajna Vörös Könyvébe. 
A Fekete-hegy részleg a Nagyszőlősi járásban, Nagyszőlős melletti vulkanikus 
képződményen, a Fekete-hegyen (508 m) helyezkedik el. Területe mint botani-
kai rezervátum lett a bioszféra rezervátumhoz csatolva, a helyi tölgyesek és dió-
fák védelmére. A Gyulai-hegyek részleget a Nagyszőlősi járásban, Szőlősgyula 
község határában létesítették, mint botanikai rezervátumot, a helyi növényvilág 
(tölgy, hárs, ritka növényfajok) védelmére.

Az első nemzeti parkot (Szinevéri Nemzeti Park) 1989-ben hozták létre több 
mint 40 ezer hektáron, amelyhez egy sor rezervátumot és természeti emléket 
csatoltak: Kamjanka, Szinevéri-tó stb. A Szinevéri Nemzeti Park Kárpátalja 
Talabor és Nagyág folyóinak felső szakaszán található. A területre jellemző a 
természeti feltételek függőleges tagolódása, a meredek lejtőjű domborzatformák 
kőomlásokkal, mély folyóvölgyekkel, gazdag és változatos növény- és állatvi-
lággal. A Talabor folyásának felső szakaszán található a Szinevéri-tó.

A Keleti-Beszkidek lejtőin, a Nagybereznai járásban, 1993-ban létesítették a 
Sztuzsica Tájvédelmi Körzetet, amelynek alapjain nemrég hozták létre az Ungi
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Nemzeti Parkot (39 ezer ha). Előtte, 1999-ben létesítették a Keleti-Kárpátok 
Nemzetközi Bioszféra Rezervátumot, amelybe Ukrajna, Lengyelország (Bescsádi 
Nemzeti Park) és Szlovákia (Keleti-Kárpátok tájvédelmi körzet) természetvé-
delmi objektumai tartoznak. Ukrajna részéről a védett területhez kapcsolták a 
Szjanmelléki regionális tájvédelmi parkot, amely Lviv megye Turkai járásának 
határmelléki területén fekszik, valamint ide tartozik Kárpátalja Nagybereznai 
járásában levő Ungi Nemzeti Park (Pop, 2003).

A bioszféra rezervátumokon és a nemzeti parkokon kívül Kárpátalján külön-
féle típusú rezervátumok, természeti emlékek, tájvédelmi körzetek, botanikus 
kert és kultúrparkok is találhatók (10. táblázat). A felsoroltakon kívül sok helyi 
jelentőségű természetvédelmi területet, természeti emléket, kultúrparkot hoztak 
létre, amelyekben védelem alá helyezték a helyi jellegzetes növény- és állatvilá-
got, természeti értékeket. A helyi jelentőségű természetvédelmi objektumok kö-
zött található 28 rezervátum, 10 helyi jelentőségű védett növénytársulás, 55 
egyedülálló fa, 1 zoológiái emlék, 20 geológiai emlék, 7 barlang, 7 vízesés, több 
száz forrás, 14 tó és 41 helyi jelentőségű kultúrpark.

10. táblázat

Állami jelentőségű természetvédelmi területek Kárpátalján, 2007

Megnevezés Típus Terület,
ha

Hol található 
(járás)

Állami jelentőségű rezervátumok

1 Apsineci hidrológiai 105 Rahói
2 Bradulszki tájvédelmi 1026 Técsői
3 Nagy Javorovec és Obnoha botanikai 35 Ökörmezői
4 Nagydobronyi zoológiái 1736 Ungvári
5 Hladinszkij botanikai 130 Técsői
6 Gluhánya (Negróci mocsár) hidrológiai-botanikai 23 Ökörmezői
7 Holyatin erdei 42 Ökörmezői
8 Gorgánok és Tavpisirka botanikai 248 Técsői
9 Gyibrova erdei 712 Rahói

10 Zatyinka és Tereszjanka botanikai 13 Rahói
11 Elvarázsolt-völgy geológiai 150 Ilosvai
12 Kamjanka erdei 328 Ökörmezői
13 Kedrinszki botanikai 166 Técsői
14 Kemicsnij botanikai 107 Técsői
15 Ricsanszki zoológiái 2408 Ilosvai
16 Roszis erdei 461 Volóci
17 Sólyom-sziklák omitológiai 606 Perecsenyi
18 Turja-Poljána zoológiái 2163 Perecsenyi
19 Sztranzul és Zádnya botanikai 510 Técsői
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10. táblázat folytatása

Megnevezés Típus Terület,
ha

Hol található 
(járás)

20 Fekete-hegy botanikai 747 Nagyszőlősi

21 Gyulai-hegy botanikai 176 

Állami jelentőségű természeti emlékek

Nagyszőlősi

1 Atak botanikai 52 Beregszászi

2 Magas-kő komplex 22 Volóci

3 Dovhij botanikai 25 Rahói

4 Meleg-gödör botanikai 93 Ungvári

5 Fekete-mocsár hidrológiai 15 Ilosvai

6 Javomik botanikai 

Tájvédelmi körzetek

100 Nagybereznai

1 Beregszászi-dombvidék botanikai 33,3 Beregszászi

2 Borzsa botanikai 150 Nagyszőlősi

3 Bégányi-hegy botanikai 5 Beregszászi

4 Derenyiv erdei 300 Munkácsi

5 Dubrovi botanikai 10 Técsői

6 Mocsár botanikai 8 Técsői

7 Osza erdei 1225 Volóci

8 Roztoka erdei

Állami jelentőségű botanikus kert

430 Perecsenyi

1 Az Ungvári Nemzeti Egyetem botanikai 
botanikus kertje

Állami jelentőségű kultúrparkok

4,5 Ungvár város

1 A „Kárpáti” gyógyüdülő parkja botanikai 38 Munkácsi

2 „Csertyizs” park botanikai 6 Ungvári

Forrás: Kárpátalja természetvédelmi alapja, 1998.

2.2. Környezetvédelmi kérdések a régióban

Általánosságban Kárpátalja, az ország többi részével összevetve, a környezeti 
problémák által kevésbé sújtott térségek közé tartozik. Ennek elsődleges oka az 
ipari termelés más régiókhoz viszonyított kisebb volumene, valamint a környe-
zetszennyező ágazatok kisebb aránya az iparban. A környezetre gyakorolt sok-
rétű emberi hatás irányultsága alapján felosztható légszennyezésre, a vizek 
szennyezésére, a talaj károsítására, a növényzet és az állatvilág pusztítására és a 
tájak átalakítására. A továbbiakban az emberi tevékenység környezeti vetületeit 
e felosztás mentén haladva tekinthető át.
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Kárpátalja

A M agyar Tudom ányos Akadém ia R egionális Kutatások Központjának sorozata a Kár-
pát-m edence régióinak helyzetét, térbeli folyam atait elem zi a harm adik évezred elején. A  
Kárpát-medence gazdasági tereinek fejlődésében az 1990-es évtizedben lezajlott politikai 
változások és gazdasági átalakulások ellentm ondásos folyamatokat váltottak ki. A z euró-
pai uniós tagság távlatos eredm énye a Kárpát-medence évszázadok során form álódott in -
tegrációs kapcsolatainak m odern form ában történő újraszerveződése lehet. A  térség föld-
rajzi fekvése, az integrációra való érettség változatos form ái m iatt term észetesen a kívá-
natos állapot elérése hosszú  évtizedekre ad feladatokat politikusoknak, kutatóknak, gaz-
dasági szakem bereknek egyaránt. A sorozat ehhez a szoros szellem i együttm űködéshez  
kíván segítséget nyújtani.

A sorozat tizenegyed ik  kötete a ma Ukrajnához tartozó Kárpátalja régiót mutatja be, 
a térség jelenlegi gazdasági-társadalm i viszonyait elem zi, a fejlődés különböző  tényezőit 
méri fel történelm i összefüggésekbe ágyazva. A 12 800 km 2 területű , 1,25 m illió  n ép es-
ségű , történelm ileg az egykori Ung, Bereg, Ugocsa és M áramaros várm egyék területéből 
1920-ban létrejött nagy közigazgatási egység  jelenleg 13 járást, 11 várost, 19 városias jel-
legű  és 579 egyéb falusi települést foglal m agában, a régió lakosságából m integy 150 ezer  
fő, Kárpátalja népességének  12%-a a m agyar nem zetiségű  kisebbség. Többek között ezért 
is m eg-különböztetett érdek a régió kom plex gazdasági-társadalm i szem pontú elem zése.

A sorozat szerkesztője Horváth Gyula, az MTA doktora, egyetem i tanár, az MTA Regio-
nális Kutatások Központjának Széchenyi-díjas főigazgatója, az Academ ia Europaea tagja. 
A kötetet Baranyi Béla, az MTA doktora, tudom ányos tanácsadó, az MTA RKK ATI Debre-
ceni O sztályának vezetője, a Debreceni Egyetem  tanára szerkesztette.


